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INTRODUECETION

Nous avons ¢été amenés a analyser simultanément deux enquétes,

La premiere, réalisée par M, HANTUTE, portait sur les éléves
d'école primaire du district de Denain, Elle a été réalisée en
1969, M, HANTUTE s'interrogeait sur 1l'ampleur des retards
scolaires dans son district et sur les moyens a4 mettre en oeuvre,
notamment sur le plan pédagogique, pour les réduire, A cette fin,
il fit procéder par les instituteurs du district & un relevé exhaustif
des éléves de leurs classes., Pour chaque éldve étaient mentionnés
1'age, la profession du pére, la profession de la mére, le nombre
d'enfants dans la famille, l'appréciation de l'instituteur sur le
milieu familial de 1'éleve et, le cas échéant, la raison par laquelle
l'instituteur expliquait le retard, Par exemple, les instituteurs
avaient évoqué des raisons telles que : maladie nerveuse, diffi-
cultés de santé, origine étrangére ou troubles affectifs., Dans
1l'esprit de M, HANTUTE les différentes informations rassemblées
ainsi sur chaque éléve étaient susceptibles de permettre une
meilleure compréhension des retards scolaires,

La seconde enquéte a été réalisée par les Centres d'Information
et d'Orientation Professionnelle de 1'Arrondissement de Valen-
ciennes, Elle a porté sur tous les éléves des classes de 3éme,
sur les éleves en troisiéeme année de C,A,P, et sur les éléves
de préparation au B,E,P, et au C,E,P,. Ces ¢éléves ont eu a
remplir un questionnaire détaillé, Gréice a ces questionnaires, on
sait, par exemple, pour chaque éléve, la section a laquelle il
appartient (section 1 préparant & l'enseignement supérieur long,
section 2 préparant a l'enseignement supérieur court, classe dite
de transition que nous appelerons section 3, classe de C,E,P,

- section 4 -, classe de C,A.P, de mécanique et de traitement
des métaux - sections 5 et 6 -~ et préparation au B, E,P, - sec=-
tion 7 =), le travail du pére et de la mére, le nombre d'enfants
dans la famille, la nationalité, les pays de naissance du pére et
de la meére, les projets que formulent les parents pour l'avenir
de leurs enfants, etc... Avec toutes ces informations, on peut
chercher a4 comprendre ce qui explique la présence d'un éléve
donné dans une section donnée ou ce qui explique son retard
scolaire,



En somme, ces deux enquetes posent des problémes identiques :
mettre en relation certaines caractéristiques des performances
scolaires d'un éléve (son retard scolaire dans la premiére
enquéte et la section a laquelle il appartient dans la seconde)
avec des caractéristiques sociales familiales, voire psycho-
logiques ou physiologiques de 1'éléve,

Nous avons utilisé pour les deux enquétes une méthode spécia-
lement mise au point pour les besoins de la cause, méthode que
nous appellerons dans la suite "méthode d'exploitation en arbre',

Vous trouverez ci-joint une liasse de six pages montrant 1'appli-
cation de la méthode a l'analyse des retards scolaires dans le
district de Denain, ''toutes classes confondues' c'est-a-dire
lorsque sont étudiés simultanément les éléves de toutes les
classes depuis le cours préparatoire jusqu'au CM2.

Dans le cadre des deux enquétes précitées nous avons réalisé
sept liasses semblables, Les trois premidres concernent les
retards scolaires a 1'école primaire : retard toutes classes
confondues, retard au cours préparatoire, retard en CM2. Les
quatre dernieres sont relatives a l'affectation des éléves en 3eéme
du type I, II ou pratique et en classe préparatoire au C,A.P,,
Ces liasses paraissent 4 premiére vue fort rébarbatives.

A chaque page correspond un niveau numéroté de 1 a 6, Ainsi
la premiére page porte la mention niveau 1, la seconde porte
la mention niveau 2, etc,,, Chaque page est couverte de
chiffres dont il importe de comprendre la signification précise
de maniére a4 ce que chacun puisse utiliser ces chiffres pour
alimenter sa réflexion personnelle en s'appuyant sur sa propre
expérience,

Ce chapftre a pour: objet d'expliquer "le mode d'emploi” c'est-a-
dire les objectifs et les méthodes qui ont servi & mettre au point
cette analyse,



§ 1 - MISE EN RELATION ET EXPLICATION

Dans la suite de ce texte nous puiserons les exemples concrets
dans la liasse jointe,

Dans le district de Denain, en 1969, 11,5 % des enfants de
cadres supérieurs étaient en retard a 1'école, Par contre, les
deux tiers des mineurs 1'étaient. Spontanément, on en conclut
que le retard scolaire, dépend, dans des proportions trés impor-
tantes, du milieu social de l'enfant., Cette impression se confirme
lorsque 1l'on compare le pourcentage d'enfants en retard dans les
autres catégories sociales, On constate alors que ce pourcentage
croft lorsque l'on descend dans la "hiérarchie sociale™, 11,5 %
de retard chez les enfants de cadres supérieurs, 20,9 % chez
ceux de cadres moyens, 34,4 % chez ceux de commergants,
d'artisans ou d'employés, 39,2 % chez ceux d'ouvriers qualifiés,
49,7 % chez ceux d'ouvriers spécialisés, 66,6 %, enfin, chez
ceux de mineurs,

Lorsqu'on énonce ces faits on met en relation la classe sociale
des parents et le pourcentage d'enfants en retard et on raisonne
de la maniere suivante, Supposons que le retard scolaire ne soit
pas lié a la classe sociale mais & des causes tout a fait diffé-
rentes, génétiques par exemple, distribuées aléatoirement - c'est-
a-dire au hasard =~ dans la population, Lorsque les effectifs
d'éleves correspondant & chaque classe sociale augmentent, la loi
des grands nombres veut que le pourcentage d'enfants en retard
dans chaque classe sociale tende vers un méme nombre, S'il
n'en est pas ainsi c'est donc bien a contrario qu'il y a une
relation entre retard et classe sociale, Dans le fond, lorsqu'on
raisonne ainsi on fait bien 1'hypothése que la relation observée
serait vraie dans d'autres lieux, c'est-a-dire qu'une analyse
semblable menée a Lille ou & Nice donnerait des écarts sembla-
bles en ce qui concerne les retards scolaires entre les fils de
cadres supérieurs ou d'ouvriers, Mais, mettre en relation deux
variables, par exemple la classe sociale et le retard scolaire,
ne veut pas dire pour autant "expliquer le retard scolaire', Par
quels mécanismes se fait-il que la classe sociale influence les
résultats scolaires toujours de la mé@me maniére ? On pourrait
a priori imaginer un trés grand nombre de mécanismes profon-
dément différents. Prenons quelques exemples :



-~ On peut imaginer que les enfants des différentes classes so-
ciales ne fréquentent pas les écoles maternelles avec la méme
fréquence ; si les enfants qui ne l'ont pas fréquentée se trou-
vent handicapés au moment de l'entrée en classe préparatoire,
ce handicap et le retard scolaire qui s'en suivrait rendraient
compte des différences observées,

- On sait par d'autres études que l'univers quotidien d'un enfant
d'ouvrier, son horizon, ses préoccupations, son langage en un
mot toute la culture véhiculée par le milieu familial, sont
déconnectés de l'univers, du langage et des exigences de l'école,
Cette déconnection n'existe pas dans le cas d'enfants de cadres
moyens ou supérieurs,

- On peut penser que l'enfant de parents peu ''cultivés' recoit de
la part de son milieu familial moins de soutien mais aussi
moins d'encouragement dans son effort scolaire, la relation
entre effort scolaire et réussite future, voire les perspectives
de promotion sociale pouvant n'eétre pas percues,

- Le pourcentage d'étrangers varie considérablement d'une classe
sociale a l'autre, Si les étrangers sont fort handicapés dans
leur apprentissage du francgais, ces handicaps peuvent en partie
rendre compte des différences observées globalement entre
classes sociales,

- De la méme maniére le pourcentage de familles nombreuses
est plus élevé chez les mineurs, par exemple, que chez les
employés., Qui dit famille nombreuse, dit moins d'argent a
consacrer a chaque enfant, moins d'attentions portées a chacun
d'eux, voire une attitude assez passive a 1'égard de l'avenir,
Dans ces conditions c'est parce que les familles peu nombreuses
sont plus fréquentes chez les ouvriers et chez les mineurs que
les retards scolaires s'y rencontreraient aussi plus frégquemment,

- Enfin, les conditions de logement et de nutrition plus mauvaises
pourraient constituer une cause importante de retard dans cer-
taines classes sociales,

Cette liste de mécanismes déja fort longue est loin d'gtre exhaus-
tive : on pourrait en imaginer bien d'autres, depuis une "expli-
cation génétique" leg enfants de travailleurs manuels étant pour
une raison ou pour une autre moins "'doués” que les autres,
jusqu'a des explications psychologiques, les instituteurs ayant

une certaine tendance & plus pousser les enfants les plus proches
de leur propre mode de vie et les enfants les mieux préparés

aux exigences scolaires,



Il1 n'est pas gratuit de s'interroger sur les mécanismes effectifs,

En effet, ilsconditionnent étroitement les moyens d'action, S'il

s'agit de réduire la fréquence de retard chez les enfants de mineurs,
par exemple, il n'est pas indifférent de savoir par quels mécanismes
précis ces retards se produisent et donc sur quel mécanisme il faut
avant tout agir : scolarisation plus intensive en maternelle, mise au
point de méthodes spéciales d'apprentissage de la langue, meilleure

information des parents sur l'importance de l'effort scolaire, possi-
bilité de relais pour les meéres de famille, mise a la disposition des
enfants de locaux adaptés pour faire les devoirs, etc,..

Mais quels sont les moyens, une fois la relation entre classe sociale
et retard scolaire clairement établie, de détecter de maniére aussi
précise que possible les mécanismes réellement i l'oeuvre ?

Deux méthodes complémentaires doivent &tre mises en oeuvre, Un
exemple fera bien comprendre la premiére : si on veut vérifier que le
handicap des enfants de mineurs face & 1'école primaire résuite d'une
moindre scolarisation en maternelle, on comparera deux groupes
d'enfants de mineurs, 1'un ayant fréquenté 1'école maternelle, 1'autre

ne l'ayant pas fait, Si les premiers sont moins fréquemment en retard
que les seconds, on peut en déduire que la scolarisation en maternelle
réduit, pour cette catégorie sociale tout au moins, le handicap culturel,

Si les pourcentages d'enfants en retard sont sensiblement les mémes
dans les deux groupes, on en concluera que l'absence de scolarisation
en maternelle ne suffit pas a "expliquer™ les handicaps des mineurs.
La seconde méthode consiste & interroger des personnes, enseignants
ou non, qui sont en contact quotidien avec les enfants, a partir des
chiffres établis et des différences constatées, Comment, eux,
expliquent-ils ces résultats ? en sont-ils étonnés ? pourquoi ? etc, ..

Loin de s'opposer,les deux méthodes se fécondent 1'une l'autre :

la technique chiffrée ne parvient jamais & nous ''faire comprendre"
comment les choses se passent, elle nous fait seulement "toucher
du doigt" des relations aussi peu contestables que possible ; inverse-
ment, les ''explications' des personnes compétentes appellent, autant
que possible, des vérifications chiffrées, L'étude chiffrée ne permet
jamais de démontrer de maniére définitive la validité d'une explication ;
elle met seulement sur la voie et permet surtout d'éliminer les
explications fausses, Pour reprendre l'exemple précédent, l'existence
d'une relation entre retard scolaire et scolarisation en maternelle
chez les enfants de mineurs ne permettrait pas d'affirmer de
maniére définitive que c'est la faible scolarisation pré-scolaire du
groupe qui explique ses échecs ultérieurs ; mais inversement,
l'absence de relation permettrait d'affirmer que 1'explication du
handicap des enfants de mineurs doit &tre cherchée ailleurs.




§ 2 - VARIABLES LIEES - CONTROLE DES VARIABLES -
HIERARCHIE DES VARIABLES -

Dans l'enqueéte de M, HANTUTE nous disposons, outre le retard
scolaire, de cing informations sur chaque enfant, Rappelons-
les : profession du pére, d'olu l'on a dérivé la classe sociale

en répartissant les différentes professions énoncées en onze
catégories (C,S.P, : catégorie socio-professionnelle), profession
de la meére d'olt 1'on a tiré un seul renseignement (la meére
exerce-t-elle ou non une activité professionnelle), nombre d'en-
fants, jugement sur le milieu social, appréciation des causes de
retard, A ces cing informations on a ajouté une autre : d'aprés
le nom de famille de 1'éléeve on a caractérisé grossiérement son
origine nationale en faisant trois catégories : les noms francais
ou belges, les noms d'origine polonaise, et les noms d'origine
méditerranéenne ou maghrébine,

On aurait pu de la sorte faire une série de mises en relation : -
relation entre retard scolaire et classe sociale, relation entre
retard scolaire et activité professionnelle de la meére, relation
entre retard scolaire et milieu familial, etc,.. Mais toutes ces
mises en relation successives ne nous auraient pas appris grand
chose, En effet, toutes ces informations sont liées entre elles :
pour ne prendre qu'un exemple, la classe sociale est liée simul-
tanément a la nationalité, au taux d'activité de la femme, au
nombre moyen d'enfants dans les familles, aux conditions de
logement donc a la fréquence des accidents de santé, etc...
L'analyse de 1'enquéte nous a montré - ce qui a priori n'était
pas évident - que l'appréciation de l'instituteur sur le milieu
familial était liée a la fois & la classe sociale et au nombre
d'enfants,

A partir du moment oli toutes ces variables sont liées, il y a

gros & parier que l'observation d'une relation entre la classe

sociale et le retard scolaire s'accompagne d'une relation identique
entre le retard scolaire et les autres variables, Toutes ces relations
ne nous*apprennent pas grand chose de plus, En particulier il ne
faudrait pas confondre les causes et les effets, Cette confusion

entre causes et effets fait 1'objet d'une littérature sociologique

trés abondante et ce n'est pas ici le lieu de la développer une fois
de plus, Comment savoir si la relation entre nombre d'enfants dans
la famille et retard scolaire n'est pas factice ? Pour s'en assurer

il suffit de regarder si, a classe sociale donnée, on observe toujours
cette relation, c'est-a-dire si, par exemple, pour les enfants d'ouvriers
le pourcentage de retard est plus élevé dans les familles nombreuses que
dans les familles peu nombreuses, En d'autres termes, pour progresser



dans la compréhension des phénomeénes, il faut introduire successi-
vement chacune des variables selon un certain ordre et regarder a
chaque fois si l'introduction d'une nouvelle variable, lorsque toutes
les autres sont fixées, fait encore apparaltre une relation entre
cette variable et le retard scolaire, Ainsi, le nombre d'enfants a
été la quatrieme variable introduite, aprés la classe sociale, la
nationalité et le travail de la mére, Nous savons que le nombre
d'enfants est lié & ces trois variables a la fois,ce dont on peut
s'assurer d'ailleurs dans les tableaux manifestant les relations
entre ces variables, Contr6ler les trois premiéres variables et
introduire le nombre d'enfants consiste alors & savoir si dans un
groupe d'éleves de méme classe sociale, de mé&me nationalité et
de méme activité de la meére, le pourcentage d'enfants en retard
varie en fonction du nombre d'enfants dans la famille, Nous
constatons par exemple que 30,9 % des enfants d'ouvriers qualifiés
frangais, dont la meére ne travaille pas, et appartenant a des
familles de moins de trois enfants, sont en retard, Ce pourcentage
s'éleve a 47,2 % pour les enfants d'ouvriers qualifiés francais
dont la femme ne travaille pas, appartenant & des familles de
quatre ou cing enfants et & 65,3 % pour les enfants d'ouvriers
qualifiés francais dont la femme ne travaille pas, appartenant a des
familles de plus de cing enfants, Dans ces conditions on peut dire
que la relation entre retard scolaire et nombre d'enfants 'tient"
remarquablement, au moins en ce qui concerne ce groupe particulier,
lorsque 1l'on fixe classe sociale, nationalité et travail de la mere,

N

Ce mode d'analyse consiste donc & contrdler systématiquement
les variables introduites antérieurement, c'est-a-dire a ne faire
des comparaisons de pourcentages qu'a l'intérieur des groupes
déja définis en fixant chacune de ces variables,

Dans ce type d'analyse le probléme crucial consiste & fixer
convenablement 1l'ordre d'introduction des variables, Cet ordre

a une logique certaine, Par exemple, si des phénomenes psycho-
logiques et sociaux font que les ouvriers ont plus d'enfants que les
cadres moyens, on constate une relation entre classe sociale et
nombre d'enfants, Cette relation ne peut pas etre interprétée en
sens inverse : on ne peut pas dire que c'est parce qu'un homme a
beaucoup d'enfants qu'il devient ouvrier ; c'est parce qu'il est
ouvrier qu'il a beaucoup d'enfants (en raison de mécanismes a
expliciter naturellement), On doit donc introduire systématiquement
les variables les plus importantes, les plus déterminantes en
premier lieu,



Ainsi, la classe sociale est-elle introduite d'abord, Ensuite vient

la nationalité car on sait que les taux d'activité féminins et le
nombre d'enfants varient avec la nationalité, mais on ne peut pas
soutenir qu'une personne, parce qu'elle a beaucoup d'enfants

devient étrangére, C'est parce qu'elle est étrangére que (toujours par

des mécanismes a préciser) elle a tendance a avoir beaucoup
d'enfants,

Aprés la nationalité, on pouvait hésiter a introduire soit 1'activité
professionnelle de la meére, soit le nombre d'enfants, En effet,

on ne voit aucune raison déterminante qui milite pour un ordre
plutét que pour un autre : d'une maniére générale, taux d'activité
de la meére et nombre d'enfants seraient plutdt deux effets d'une
méme cause : ouverture sur l'extérieur, désir de promotion sociale,
information sur les méthodes contraceptives, désir 'd'arriver",
mode de vie normalisé par le groupe social, etc,.. Nous avons
choisi d'introduire 1'activité professionnelle de la meére en premier,
mais l'examen des analyses en arbre montre que ce choix n'était
probablement pas le bon et, tirant les conséquences de ce premier
essai, nous avons inversé l'ordre pour l'analyse de la seconde
enquéte,

L'appréciation par l'instituteur du milieu familial de 1'éleve et

les raisons apportées au retard furent introduites en dernier.
Pourquoi ? Parce que, en procédant autrement, on eat risqué de
s'enfermer dans un cercle vicieux : du retard scolaire et du jugement
de l'instituteur sur le milieu familial, quelle est la cause, quel
est l'effet ? Autant cette question était gratuite en ce qui concerne
les quatre variables précédentes, autant elle s'impose en ce qui
concerne celle 14, On peut fort bien imaginer qu'un instituteur
essayant de comprendre un retard ait tendance a porter un
jugement sur le milieu familial au vu de ce retard et décréte

ce milieu défavorable précisément parce qu'il y a retard,

Cette relation est encore plus évidente en ce qui concerne les
causes du retard : l'instituteur par définition n'a mentionné ces
causes que lorsqu'il y avait effectivement retard, I1 était donc
intéressant de voir si la relation, qui existe par construction,
entre jugement sur le milieu social ou appréciation des causes
du retard scolaire et fréquence du retard "tenait” encore
lorsque 1'on controflait classe sociale, nationalité, activité
professionnelle de la meére et nombre d'enfants., Par contre,

il eQit été parfaitement illégitime d'introduire les deux derniéres
variables avant les quatre précédentes,



§ 3 - LES DIFFICULTES D'UNE ANALYSE EN ARBRE

La méthode ainsi exposée, d'une simplicité enfantine, serait
entierement satisfaisante si elle ne se heurtait 4 de graves
problémes pratiques,

En - effet, lorsque 1l'on introduit la classe sociale, on découpe
déja la population en onze groupes correspondant i chaque caté-
gorie socio-professionnelle (C,S,P.) introduite : agriculteurs,
cadres supérieurs, cadres moyens, commercants-artisans,
employés, ouvriers qualifiés, ouvriers spécialisés et manoeuvres,
mineurs, autres persomnels de service, retraités et pensionnés,
décédés enfin,

Lorsqu'ensuite, contr6lant la classe sociale, on introduit la
nationalité en faisant comme on 1l'a dit trois types de nationalités
(francais et belges, polonais, autres nationalités) on découpe
chacun des onze groupes initiaux en trois nouveaux sous-groupes.
On aura donc a faire, pour chaque C,S,P., trois tableaux diffé-
rents représentant les pourcentages d'enfants en retard pour
chaque nationalité, Dés l'introduction de cette seconde variable,
on devra donc manier trente trois pourcentages différents qu'il
faudra comparer entre eux.

Si 1'on introduit ensuite le travail de la mére, on va de nouveau
diviser chaque groupe en deux, les femmes qui travaillent et les
femmes qui ne travaillent pas, on aura donc soixante six groupes,
etc.,. Et quand on en arrivera au sixiéme niveau on sera

arrivé a constituer plus de 2 500 groupes, ce qui pose deux
problémes : d'une part, un probléme d'impression et de lecture,
que va-t-on faire de la comparaison entre 2 500 valeurs et,
d'autre part, un probléme encore plus fondamental d'effectif,

En effet, au terme de ce découpage de la population en

2 500 sous-groupes, on aura réparti les 9 565 éléves concernés
par l'enquéte dans 2 500 cases dont beaucoup seront finalement
vides et dont beaucoup d'autres ne comporteront, en tout et

pour tout, que un, deux, trois ou quatre enfants, Que signifie,
dans ces conditions, la comparaison des pourcentages obtenus ?
S'il n'y a qu'un enfant par groupe, ce pourcentage ne peut &tre
que un ou zéro : ou bien l'enfant est en retard ou il ne 1'est pas.
Il1 n'y a pas de demi-mesure,
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Lia méthode que nous avons mise au point vise a contourner
ces deux obstacles sans se priver de l'avantage considérable
que constitue le contrdle successif de chaque variable,

Elle est basée sur les deux principes suivants :

- il ne faut imprimer et analyser réellement que les groupes
d'effectifs les plus importants ;

- il faut cependant construire des indices synthétiques carac-
térisant l'influence de chacune des variables introduites en
tenant compte de l'ensemble des groupes constitués et pas
seulement des plus nombreux,

Dans ce paragraphe nous allons essentiellement exposer la

mise en oeuvre du premier principe et apprendre a lire les
tableaux présentés dans chaque niveau des liasses, Les para-
graphes 4 et 5 seront consacrés a la mise en oeuvre du second
principe et au développement de la notion de "pouvoir explicatif
d'une variable,

3.1, - Caractéristiques des groupes les plus nombreux

Bien qu'il y ait 9 565 éléves a répartir dans plus de

2 500 cases, soit moins de quatre éléves par case en moyenne,
1'effectif de certaines cases reste important, Par exemple,

le groupe "enfants d'ouvriers qualifiés frangais dont la femme
ne travaille pas, appartenant & des familles de moins de quatre
enfants, pour lesquels l'instituteur a jugé que le milieu familial
était favorable et n'a avancé aucune raison de retard” a un
effectif de 647 éleves. Le méme groupe, mais avec des enfants
d'ouvriers spécialisés, compte 446 éléves, Il s'agit donc de
groupes trés importants qu'il est indispensable de sélectionner
et d'analyser complétement,

On a donc décidé d'imprimer pour chaque niveau, c'est-a-dire
apreés chaque introduction d'une nouvelle variable, les trente
groupes d'effectifs les plus importants. Ce sont ces groupes
qui figurent sur chaque page d'une liasse,
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Ainsi, si nous reprenons la liasse "analyse des retards
scolaires en école primaire, toutes classes confondues™, on
constate que sur la premiére page figurent onze colonnes,
une par C,S,P., En effet, 4 ce premier niveau, il n'y a que
onze groupes, Mais dés que l'on aborde le niveau 2, c'est-
a-dire la page suivante, on remarque que la page est divisée
en deux : dans la partie haute de la page quinze groupes,
chaque groupe étant désigné par une colonne de six chiffres
au dessus des astérisques, et sur la deuxiéme partie de la
page quinze autres groupes désignés de la meéme maniére,
Donc au total trente groupes,

Apprenons i lire la désignation de chacun des groupes :

la colonne de six chiffres qui le désigne nous donne la modalité

de chaque variable correspondante, Dans la colonne de gauche

de la page on voit en effet six lignes : la premiére est notée

CSP, premiére variable introduite ; la seconde NAT, c'est-a-dire
nationalité ; la troisiéme TMERE, c'est-a-dire travail de la meére L
la quatriéme NBENF, c'est-a-dire le nombre d'enfants ; la
cinquie¢me MILIEU, c'est-a-dire l'appréciation de 1'instituteur sur
le milieu familial ; et la derniére RAISONS, c'est-a-dire 1l'appré-
ciation par l'instituteur des raisons du retard,

Prenons par exemple la premiere colonne de chiffres, Dans la
ligne CSP on lit le chiffre 6, le groupe considéré correspondant
correspond donc a des fils d'ouvriers qualifiés, En dessous de

ce chiffre, & la deuxiéme ligne, on trouve le chiffre 1, ce qui
signifie nationalité, modalité 1, c'est-a-dire Francais et Belges,
Les quatres chiffres en dessous sont des 0, ce qui signifie que
les variables travail de la mere, nombre d'enfants, milieu familial
et raisons du retard n'ont pas encore été étudiées,

En dessous de la ligne d'astérisques figurent huit lignes de
nombres, Ces nombres nous donnent toutes les indications qui
nous intéressent concernant le groupe considéré. Tl est donc
indispensable de bien comprendre la signification de chaque ligne,

La premiére ligne est désignée dans la colonne de gauche par le
symbole NFI, qui se lit N Fi, ce qui signifie "effectif correspondant
au groupe considéré', Ainsi, 1'effectif pour le premier groupe décrit,
"enfants d'ouvriers qualifiés francais', est de 2 221, Pour le second
groupe considéré, c'est-a-dire pour la deuxiéme colonne, ''fils
d'ouvriers spécialisés (CSP 7) de nationalité frangaise (modalité 1)",
la valeur de NFI, N Fi, est de 2 185, c'est-a-dire qu'il y a

2 185 éleves, enfants d'ouvriers spécialisés, a nom francais, Dans
la troisiéme colonne désignée par [7.3], c'est-a-dire "'ouvriers
spécialisés (CSP 7), noms d'origine méditerranéenne ou maghrébine
(modalité 3)", l'effectif NFI est 574, etc... On notera que les
groupes sont rangés par effectifs décroissants.
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Ainsi, toujours en suivant la premieére partie de la page on
remarque que le groupe le plus important a un effectif de

2 221, tandis que le quinziéme groupe désigné par la colonne
repere [10.3], "pensionnés & nom d'origine méditerranéenne
ou maghrébine', 1'effectif n'est plus que de 147,

Si on regarde enfin la seconde partie de la page on trouve dans
la colonne de droite le trentiéme groupe par ordre d'importance :
il n'a plus qu'un effectif de 9 enfants,

On peut donc dire que l'on a, pour le niveau 2, recensé tous les
groupes de taille importante, ce qui est naturel puisque l'on a
en fait imprimé trente groupes sur les trente trois au total,

Apprenons maintenant a lire les autres nombres qui figurent dans
une colonne, en reprenant la premiére colonne en haut de la page,
groupe désigné dans la colonne repeére par [6.1] . En dessous de
1'effectif NFI = 2 221, on rencontre une deuxiéme ligne désignée
par TFI, qui se lit T Fi ; la valeur correspondante est de 0,760,
Cette valeur veut dire que parmi les ouvriers qualifiés, 760 pour

1 000 ont un nom d'origine francaise ou belge, La valeur de TFI
correspondant & la seconde colonne est 0,744, ce qui signifie que
pour 1 000 ouvriers spécialisés (CSP = 7) 744 ont un nom d'origine
francaise ou belge, Regardons maintenant la valeur de TFI pour

la cinquiéme colonne, On lit TFI = 0,875, Le groupe correspondant
est désigné par la colonne repere [3.1,0.0.0,0]. Il s'agit donc

du groupe des cadres moyens (CSP = 3) ayant un nom d'origine
francaise ou belge (modalité 1), Ceci veut donc dire que sur

1 000 cadres moyens 875 ont un nom d'origine francaise ou belge,
Si 1'on regarde la sixiéme colonne, on trouve TFI = 0,902, ce qui
signifie que pour 1 000 employés (CSP = 5), 902 ont un nom d'ori-
gine francaise ou belge,

La lecture de la seconde ligne TFI nous donne donc des renseigne-
ments sur la manidre dont un groupe se subdivise en sous-groupes
lorsqu'on introduit une nouvelle variable,

Le rapide exercice auquel nous venons de procéder, confirme par
exemple l'intuition de départ, a savoir qu'il y a plus de noms
étrangers chez les ouvriers que chez les cadres moyens ou les

employés,
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Passons maintenant & la troisi¢me ligne, désignée par UFI, qui

se lit U Fi, Nous trouvons dans la premilre colonne la valeur
0.232, qui signifie que pour 1 000 éléves, 232 sont des enfants
d'ouvriers qualifiés frangais, soit 23,2 % du total, Cette troisiéme
ligne, moins utile que la seconde, nous renseigne sur l'importance
relative du groupe analysé par rapport a 1'effectif total des éléves,
0.232 est par définition égal a 2 221 (effectif du groupe) divisé par

9 565 (effectif total),

La quatriéme ligne notée PFI (P Fi) est la plus importante,

PFI désigne en effet le pourcentage d'enfants en retard dans le
groupe considéré, Ainsi, dans la premiére colonne nous lisons
PFI = 0,402, ce qui se lit : sur 1 000 éléves fils d'ouvriers
qualifiés frangais, 402 sont en retard, soit un pourcentage de
40,2, Dans la deuxiéme colonne (ouvriers spécialisés francais),
PFI = 0.493 : le pourcentage d'enfants en retard est donc de 49, 3,

Toujours dans la premiére partie de la page, la septiéme colonne
est désignée par la colonne repére [6.3.0,0.0,0], c'est-a-dire :
6, ouvriers qualifiés, 3, noms d'origine meéditerranéenne ou
maghrébine, Dans cette colonne PFI = 0,428, Cela siginifie que
42,8 % des enfants d'ouvriers qualifiés méditerranéens ou maghré-
bins sont en retard, soit un pourcentage légérement supérieur a
celui des enfants d'ouvriers qualifiés francais (40,2 % d'enfants en
retard), La premiére réaction lorsqu'on lit un tableau de ce genre,
c'est-a~-dire lorsque 1l'on a introduit une nouvelle variable consiste
a comparer les PFI entre les différents sous-groupes issus d'un
meéme groupe, Pour simplifier le langage, on appelera ces sous-
groupes "les fils d'un meme pére", Ainsi lorsque l'on introduit une
nouvelle variable qui a trois modalités, par exemple le nombre
d'enfants, on divise chaque groupe initial en trois sous-groupes,
c'est-a-dire que l'on donne trois fils & chaque pére., Poursuivant
cette analogie démographique, on appellera ''fils ainé" celui qui

a le triste privilege d'avoir le plus fort pourcentage d'enfants en
retard, et au contraire "benjamin" celui pour lequel le pourcentage
d'enfants en retard est le plus faible, De la m&me maniére on
parlera du "fils le plus grand” pour désigner celui ol 1'effectif

est le plus nombreux,
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Les quatre derniéres lignes de nombres correspondant & chaque
colonne servent A faciliter la comparaison entre ''fils du méme
peére', Ceci s'avére d'autant plus nécessaire qu'il arrive gqu'un
fils plus grand que les autres soit représenté dans le tableau
sans que les autres fils, plus petits, le soit., Cela arrivera
chaque fois que les fils, correspondant & une des modalités de

la variable introduite, sont beaucoup plus petits que les autres,
Par exemple, le taux d'activité féminin étant souvent inférieur

a 10 %, notre méthode qui consiste & sélectionner les trente plus
grands groupes a tendance & éliminer systématiquement les groupes
oll la femme travaille,

La cinquidme ligne de nombres est intitulée "RANG'" ; elle désigne
ce que nous appelerons le rang de naissance de chaque fils, c'est-
d-dire de chaque groupe constitué aprés introduction de la derniére
variable, parmi ses fréres, Ainsi le "fils ainé", c'est-a-dire le
groupe dans lequel le pourcentage d'enfants en retard est plus élevé
que celui des autres ''fils du méme pére', portera le rang 1,

- Le second portera le rang 2 et le troisiéme le rang 3, A titre
d'exemple, reprenons dans le niveau 2, c'est-a-dire aprés introduc-
tion de la nationalité, trois fils du groupe "ouvriers qualifiés”

(CSP 6), Ces trois fils figurent respectivement dans la colonne 1,
pour le fils [6,1], dans la colonne 7 pour le fils[6.3] et a la
colonne 11 pour le fils [6,2]. C'est le fils [6.3]qui porte le rang 1
car il a le pourcentage PFI le plus élevé, 42,8 %, Ensuite vient

le fils [6.1] qui porte le rang 2 avec un pourcentage de retard
PFI de 40,2 %, enfin le "benjamin",[ﬁ.Z'],porte le rang 3 avec un
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a l'effectif, ne porte que le rang 2 car le pourcentage de retards
est plus faible que dans le groupe [6,3]. Concretement, cet exemple
signifie que parmi les enfants d'ouvriers qualifiés, ce sont les
enfants & nom méditerranéen ou maghrébin qui sont le plus fréquem-
ment en retard (42,8 %), les enfants & nom francais ou belges
viennent immédiatement ensuite (40, 2 %), tandis que les enfants

4 nom polonais s'avérent de bien meilleurs éléves (26,3 %
seulement d'enfants en retard), Ainsi, la lecture du rang correspon=-
dant & une colonne donnée permet de se faire immédiatement une
idée de la place occupée par un groupe étudié parmi ses fréres,
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Les trois autres lignes vont avoir des usages semblables,

La ligne notée "GDM'" donne 1'écart entre le pourcentage d'enfants
en retard dans le groupe considéré et ce méme pourcentage chez
son frére ainé, Ainsi, dans le groupe [6,1], a la premiére
colonne du tableau, on lit GDM = 0,026, ce qui signifie que 1l'écart
entre le pourcentage PFI de ce groupe et le pourcentage PFI du
"frére ainé” est de 26 pour 1 000, Effectivement nous avons wvu
que dans ce cas le "fils ainé" était [6.3], & la colonne 7, qui
porte le rang 1, La valeur PFI pour ce groupe est 0,428 ; 1'écart
de PFI entre le groupe [6.3] et le groupe [6.1] est : 0,428 -
0.402, c'est-a-dire précisément 0,026,

Donc la seule lecture du nombre GDM de la colonne 1, nous
permettait sans avoir a chercher les autres fréres du groupe
dans le tableau, de voir que 1'écart entre PFI du groupe [6,1]
et PFI pour 1' "ainé" était un écart faible : en clair, les enfants
d'ouvriers qualifiés & nom méditerranéen ou maghrébin sont
certes légérement plus en retard mais dans des proportions trés
faibles : 2,6 % d'écart seulement,

La ligne PDM nous donne, au contraire, 1'écart entre la valeur
PFI du groupe considéré et la valeur PFI de son "benjamin",
Toujours pour le mé&me groupe [6.1] nous avons une valeur

PDM = 0,139, C'est-a-dire la différence entre PFI du groupe [6.1]
(0.402) et PFI du groupe [6.2] (0.263), La lecture de cette valeur
PDM permet donc, sans chercher dans le tableau, de savoir que
le groupe [6.1] a un frére pour lequel les retardsscolaires étaient
beaucoup moins fréquents., On notera que lorsque 1l'on a a faire

a un groupe de rang 2 les valeurs GDM et PDM permettent de
rétablir immédiatement la valeur de PFI pour 1' "ainé" et la
valeur de PFI pour le 'benjamin", Au contraire lorsque l'on a

un groupe de rang 1 ou de rang 3 on ne peut pas & partir des
seuls indices GDM et PDM calculer la valeur de PFI pour le

fils de rang 2., Regardons par exemple dans la troisiéme colonne
le groupe [7.3]. Il porte le rang 1 avec un PFI égal a 0,547

(en clair, 54,7 % des enfants d'ouvriers spécialisés & nom médi-
terranéen ou maghrébin sont en retard), Comme il s'agit 1a du
"fils ainé" la valeur GDM est égale & 0, La valeur PDM est

égale a 0,171, Ce qui signifie que le "benjamin™ des trois fils

du groupe "ouvriers spécialisés™ a un PFI égal a 0,547 - 0,171,
soit 0,376, Cherchons dans le tableau ce "benjamin" ; nous le
trouvons a la colonne [1.3] ; il s'agit de nouveau des enfants

a nom polonais, groupe comportant un effectif de 178 éléves

et portant naturellement le rang 3. Inversement si on
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lit dans la colonne 4 le groupe [10,1], c'est-a-dire groupe.
d'enfants dont les parents sont pensionnés ou non actifs et portent
un nom frangais, ce groupe de 525 éléves a un PFI de 0,621

et porte le rang 3, Tl s'agit donc du "benjamin'; dans ce cas,
PDM = 0.0, Par contre, GDM = 0,066 ; ce qui signifie que
1'"'ainé des fils" du groupe 10 & un PFI égal a 0,621 + 0,066 =
0.687. Ce groupe figure effectivement & la quinziéme colonne de
notre tableau,

Enfin, la derniére ligne, notée "EFI" (E Fi) donne la différence

des PFI entre le "fils ainé” et le "benjamin™ des fréres du

groupe considéré, Cette valeur EFI est tout & fait importante pour
comprendre dés une premiére lecture du tableau l'influence de

la derniére variable introduite, En effet, si cette variable n'avait
aucune influence sur les retards scolaires, les pourcentages d'enfants
en retard correspondant aux différentes modalités de cette variable
seraient égaux, Dans tous les groupe d'une certaine importance

(de maniére a éliminer les effets du hasard susceptibles de jouer
dans de petits effectifs) la valeur EFI devrait &tre systématiquement
voisine de 0, Au contraire, si la variable introduite a une influence
importante, il va s'établir de grandes différences entre les PFI

des "'fils d'un meme pére" suivant la modalité de la variable,

Par définition EFI est le m@me pour tous les ''fils d'un mé&me pére",

Comparons EFI dans les différentes colonnes du tableau niveau 2,
Pour le groupe 6 (lére, T7éme et lléme colonne), EFI = 0,165,
c'est-a-dire que la différence des PFI de [6.2]et de [6.3] est
de 16,5 %, Au contraire, chez les mineurs (CSP = 8), qui sont
représentés dans la colonne 8 8,1, la colonne 10 8.3 et la
colonne 19 8,2, EFI = 0,020, En clair, selon la nationalité, le
pourcentage d'enfants en retard ne varie que de 2 % chez les
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vement élevé (de 65 & 67 % d'enfants en retard), Pour interpréter
EFI, on doit toujours prendre garde que les effectifs soient suffisantg
chez tous les '"fils du m@&me pére”, Regardons par exemple le

cas des cadres supérieurs (CSP 2), Les trois fils figurent a

la colonne 12 2,1, qui a un effectif de 208 éléves, a la colonne 29
2.2 qui-a un effectif de 9 éleves et & la colonne 30 qui a elle
aussi un effectif de 9 éléves, Pour les cadres supérieurs la valeur
EFI est trés élevée : 0,556, Ceci tient au fait que le "benjamin",
[2.2], a un PFI = 0,0 (aucun des 9 enfants de cadres supérieurs

4 nom d'origine polonaise est en retard) alors que le PFI du groupe
[2.3] est de 0.556 (ce qui signifie que sur les 9 enfants de cadres
supérieurs a nom d'origine meéditerranéenne ou maghrébine 5 sont
en retard), On ne peut conclure, de si petits effectifs, que la
nationalité joue un ro6le déterminant dans les résultats scolaires

des enfants de cadres supérieurs,
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3.2, - Définition des rangs pondérés

Nous venons de voir en détail la maniére dont avaieni été
imprimés, & chaque niveau, c'est-a-dire aprés chaque introduction
d'une nouvelle variable, les 30 groupes d'effectif le plus important,
Mais cette sélection des plus grands groupes risque de faire perdre
beaucoup de pertinence et de généralité a4 l'analyse. Au niveau 2,
cela n'était pas grave, En effet, on avait imprimé 30 groupes sur
les 33, Ces 30 groupes réunis constituaient un effectif de

9 550 éleves, c'est-a-dire que les trois groupes non imprimés,

a4 eux tous, ne représentaient que 15 éléves, Par contre, il en va
tout autrement lorsque le nombre de cases possibles augmente,
Ainsi, au niveau 4, les 30 premiers groupes ne représentent plus
4 eux tous qu'un effectif de 7 708 éléves, En n'imprimant que

30 groupes on a "'perdu’ plus de 1 850 éléves, Il a donc fallu concevoir
pour chaque niveau des données plus synthétiques, traduisant
1'influence de la variable sur l'ensemble des éléves, Ces indices
synthétiques ont été congus de maniére a répondre a deux questions
fondamentales :

- la variable nouvellement introduite a-t-elle un "'effet” important
sur les retard scolaires ? C'est-a-dire "explique-t-elle" beaucoup
leg retards ?

- la variable nouvellement introduite a-t-elle toujours le méme

effet ? Ainsi, dans l'exemple précédent, nous avons constaté, en
lisant en détail les tableaux au niveau 2, que les enfants d'origine
polonaise réussissaient mieux que les autres tant chez les ouvriers
qualifiés que chez les ouvriers spécialisés, De la meme maniére,

on constatera que les enfants de famille peu nombreuse réussissent
mieux dans ces mémes groupes que les enfants de famille nombreuse
(le lecteur, a titre d'exercice, le vérifiera sur le niveau 4), On

se pose alors la question suivante : si on imprimait tous les groupes,
constaterait-on une grande régularité dans le phénoméne ou bien

y aurait-il des groupes dans lesquels on observerait le phénomeéne
inverse, les enfants polonais réussissant moins bien que les autres
ou les enfants de famille nombreuse réussissant mieux que les autres,
par exemple ?
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La premiére question pose un probléme de fond et nous consa-
crerons le paragraphe suivant a y répondre, Par contre, la
seconde question est assez simple,

Pour caractériser la régularité de l'influence d'une variable,

on raisonne de la maniére suivante : numérotons par 1, 2 et 3,
les différentes modalités d'une variable & introduire, Supposons
que la modalité 1 corresponde, en général, a une influence défa-
vorable sur les résultats scolaires, C'est-a-dire que les "'fils de
chaque pére" portant la modalité 1 seront bien souvent les afnés,
le pourcentage d'enfants en retard y étant maximum, A ce moment
la, presque toujours, ils porteront le rang 1., Au contraire, si,
d'un groupe a l'autre, la modalité 1 de la variable correspond &
des effets contradictoires, les fils portant cette modalité 1 auront
tantdt le rang 1, tantét le rang 2, tantdt le rang 3., On a construit
des indices synthétiques, notés K1, K2, K3, qui caractérisent le
""rang pondéré" des modalités 1, 2 et 3 de la variable nouvellement
introduite, S'il y a trés peu d'inversions d'un groupe a l'autre, en
ce qui concerne l'effet des modalités 1, 2 et 3, ou si ces inver-
sions ne concernent que des groupes d'effectif tres faible, ces
rangs pondérés auront des valeurs voisines des nombres entiers

1, 2 et 3, l'ordre de ces nombres dépendant des effets des moda=-
lités 1, 2 et 3, Exemple : reprenons le niveau 2 sur lequel nous
avons déja travaillé, Sur la ligne en haut de la page nous lisons
une série d'indices., Un premier indice, DH = 0,962, sera commen-
té ensuite, Nous lisons ensuite K1 = 2,038, c'est-a-dire une
valeur treés proche de 1l'entier 2 ; K2 = 2,807, c'est-a-dire une
valeur asgsez voisine de 3 et enfin, K3 = 1,225, c'est-a-dire une
valeur assez voisine de 1, En d'autres termes, le rang pondéré de
la modalité 1 (nom d'origine francgaise) est 2,038, etc,,., Ce qui
signifie que les fils correspondant & la modalité 1 de la variable
nationalité ont presque toujours le rang 2, c'est-a-dire s'inter-
calent presque toujours entre un "ainé" qui porte la modalité 3
(puisque K3 est voisin de 1) et un "benjamin™ correspondant a la
modalité 2 de la variable nationalité, puisque K2 est voisin de 3,
Cela montre que la hiérarchie des résultats scolaires, constatée
pour les ouvriers qualifiés et les ouvriers spécialisés, est bien
une hiérarchie générale : assez systématiquement les enfants a
nom polonais réussissent mieux que les enfants & nom francais
qui réussissent eux-memes mieux que les enfants & nom médi-
terranéen ou maghrébin,
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§ 4 - POUVOIR EXPLICATIF D'TNE VARIABLE : DEFINITION
ET CALCUL

Nous venons de voir l'intérét qu'il y avait & caractériser 1l'influence
d'une variable, c'est-a-dire a répondre a la question : telle
variable (CSP, nationalité, nombre d'enfants, etc...) a=-t-elle ou
non une grande "influence" sur les retards scolaires ? L'analyse
du tableau a apporté une premiere réponse : 1l'étude des EFI

donne en effet une indication précieuse, Intuitivement, si les EF'I
sont grands en général, on a envie de dire que la variable intro-
duite a une grande influence, Mais nous avons vu également que le
maniement des EFI s'avérait doublement délicat, d'une part

parce que tous les groupes ne sont pas représentés sur le tableau,
d'autre part parce que certains EFI sont calculés a partir de
groupes d'effectif restreint, Ainsi, dans l'exemple utilisé, EFI

était important pour les cadres supérieurs lorsqu'on introduisait la
nationalité, mais cela ne voulait pas dire que la nationalité permettait
de comprendre convenablement le retard scolaire des enfants de
cadres supérieurs,

En raison de ces difficultés, nous avons éprouvé la nécessité de
définir de maniére plus rigoureuse la notion de pouvoir explicatif
d'une variable, Ce paragraphe comporte, de ce fait, un aspect
plus ardu que les autres. Le lecteur devra néanmoins s'efforcer,
meéme si ses connaissances mathématiques sont faibles, d'en lire
au moins la partie relative 4 la notion "d'explication compléte™,
Il en saura alors assez pour comprendre de maniére intuitive
comment nous avons ensuite raisonné, '

4,1, - La notion d'explication compleéte

Un enfant est en retard ou il ne l'est pas. On ne peut donc pas
vraiment parler de la probabilité pour qu'il soit en retard ou

pour qu'il ne le soit pas, C'est seulement lorsqu'on considére un
groupe d'enfants présentant une certaine homogénéité, que, en
calculant le nombre d'enfants en retard dans ce groupe, on peut
associer au groupe et a4 chaque membre de ce groupe le pourcen-
tage de retard, C'est ce pourcentage que l'on a tendance a appeler :
probabilité d'un enfant du groupe d'étre en retard,
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Que signifierait "expliquer complétement” le retard scolaire ?
Cela signifierait qu'on a identifié un ensemble de causes telles
que chaque fois que ces causes existent il y a retard scolaire

et inversement que lorsque ces causes n'existent pas il n'y a
pas retard scolaire, Supposons identifiées ces causes, On peut
alors diviser la population d'enfants en groupes, certains groupes
étant composés exclusivement d'enfants ol les causes de retard
existent, les autres étant exclusivement composés d'enfants

pour lesquels ces causes n'existent pas, Par définition, dans les
premiers groupes, tous les enfants seront en retard, dans les
autres aucun enfant ne sera en retard, La probabilité associée
aux enfants du premier groupe sera donc 1 et la probabilité
associée aux enfants des autres groupes sera 0,

Supposons maintenant qu'on divise la mé&me population d'éléeves

en groupes selon des modalités qui n'ont a priori rien a voir

avec le retard scolaire, couleur des cheveux, ou forme des oreilles
par exemple, On dit que l'on procéde a une partition de la population,
Chaque fois que l'on effectue une telle partition, on peut calculer
dans chaque groupe constitué le pourcentage d'enfants en retard,
c'est-a-dire la probabilité pour qu'un enfant soit en retard lorsqu'il
appartient & ce groupe, Si vraiment les groupes ont été constitués
au hasard, c'est-a-dire sans utiliser de critéres liés a priori au
retard scolaire, et s'ils ont des effectifs suffisamment importants,
le pourcentage d'enfants en retard dans chaque groupe sera sensible-
ment le méme c'est-a-dire que la partition conduira & associer a
chaque enfant une probabilité de retard voisine de la probabilité
moyenne pour l'ensemble de la population, On sera donc trés loin
de la partition effectuée a partir des causes complétes du retard,
partition qui conduisait & n'affecter & chaque éléve que des proba-
bilités 0 ou 1 d'égire en retard, La partition effectuée au hasard
sera donc trés éloignée de 1'"explication complete’,

Quand, intuitivement, on dit qu'une variable explique beaucoup de
choses ou qu'elle entretient Une relation intense avec le retard
scolaire, on veut dire simplement qu'en découpant la population

en fonction des modalités de cette variable on se rapproche beaucoup
de l'explication compléte,

C'est cette notion de distance & l'explication compléte que 1l'on
a fondé la définition de pouvoir explicatif d'une variable,
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4.2, - Partitions associées a un arbre

Dans l'analyse, six variables ont été introduites successivement,
Chaque nouvelle variable introduite conduit & découper les anciens

groupes en autant de sous groupes qu'il y a de modalités de la
variable,

Ainsi, en introduisant la nationalité, qui comportait trois modalités
(noms frangais ou belges, noms polonais, noms meéditerranéens ou
maghrébins) on a découpé chacun des onze groupes définis par

la C,S.P, du pere en trois sous groupes,

Par analogie avec un arbre généalogique nous avons donc parlé de
groupe pere et de groupe fils, Chaque nouvelle variable introduite
correspond & une nouvelle génération,

On peut dessiner un arbre qui comporte autant de niveaux qutily a
de variables, plus un, le niveau zéro, dans lequel toute la population

est réunie dans un méme groupe,

Voici un exemple d'arbre simple, & cimniveaux :

niveau 4

~
niveau 9
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Il correspond au cas ol on aurait introduit successivement quatre
variables ayant respectivement 3, 2, 3 et 2 modalités,

Chaque ''moeud" de l'arbre correspond & un groupe et chaque niveau
de l'arbre a une partition de la population,

Au niveau 1, la partition est faite en trois groupes (1, 2 et 3), au
niveau 2 en six groupes (1,1, 1,2 ; 2,1, 2,2 ; 3.1, 3.2), etc...
au niveau 4 en irente six groupes, soit 3 X 2 X 3 X 2,

- A chaque arbre on peut donc associer autant de partitions de la
population qu'il y a de niveaux dans l'arbre,

Pour chacune de ces partitions, on peut associer a4 chaque éleve le
pourcentage d'enfants en retard dans son groupe (chaque éléve appar-
tenant par définition & un groupe et & un groupe seulement) et la
probabilité d'étre en retard, nombre compris entre 0 et 1 qui est
par définition le rapport entre nombre d'enfants en retard dans le

groupe et effectifs du groupe,

Dire qu'une partition est trés éloignée de l'explication complete
revient & dire que les nombres ainsi associés a chaque éleve sont
loin d'étre tous voisins de 0 ou de 1, C'est cette distance que 1'on
veut définir,

4,3, - Distance entre deux partitions

A chaque partition de la population correspond,pour chaque éléve, A,
une valeur Py appelée ''probabilité d'etre en retard'.

Soient deux partitions G et G' de la mé&me population, Elles
associent respectivement a 1'éléve A les probabilités Py et p;\.

La '"'distance” entre les deux partitions, du point de vue des
retards scolaires, est intuitivement liée aux différences entre
Py et p;\ pour chacun des éléves,
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C'est bien en raison du fait que les probabilités p)\ associées a une

partition sont trés différentes des valeurs 0 ou 1 que l'on dit intui=-
tivement que cette partition est trés éloignée d'une 'explication
complete”,

On définira donc la distance entre deux partitions G et G', notée
D(G, G') par l'expression :

I

1 Y2
D (G, G = £ Py - P
n

Cette définition'colle" bien avec la définition intuitive et posséde
bien les propriétés classiques d'une fonction distance,

4,4, - Distance d'une partition & 1l'explication compléte

Chaque éléve étant en retard ou ne 1'étant pas, on peut associer a
ceux qui sont en retard la probabilité 1 et 4 ceux qui ne le sont pas
la probabilité 0,

Appelons, pour nous conformer & 1'habitude en mathématique, Sy

ce nombre 0 ou 1 associé a 1'éleéve A\, C'est ce nombre qui lui
serait effectivement associé dans une partition qui expliquerait
complétement le retard. Soit L une telle partition,

On peut alors calculer la distance de toute partition G a cette
partition L, cette distance étant appelée '"'distance a 1'explication
complete,

n
2
Par définition : D (G, L) =V ‘f; (px - 5>\)
n

Il se trouve que dans ce cas le calcul de D (G, L) est trés simple
La partition G "découpe' la population en k groupes., Appelons ¢
(lettre grecque qui se lit Fi) 1'un de ces groupes, n " le nombre

N

d'éleves appartenant & ce groupe,

.
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k ne g
;[ij,*’ " ) ]

n.

On peut écrire : D (G, L) =

Cette expression est la m&me que la précédente, on a seulement
regroupé dans la somme les termes correspondant a chacun des
groupes,

Ny ny

; 2 . 2 2
Calculons : ?\_:41 (ij‘p 5“0) ; (pj,cp -2 pj<p5j,¢ + 5”0 )

Revenons a la définition de Pjy : c'est le rapport entre le nombre
d'enfants en retard dans le groupe et l'effectif du groupe, N, .
Pour tous les éléves d'un m@me groupe, Pjep est le méme et est
égal a p,, "probabilité d'éire en retard” dans le groupe (c'est le

fameux P Fi que nous avons vu apparaftre dans le tableau, au cours
du paragraphe 3),

W@
Toujours par définition, pjsf’ = Py T ;Z:‘ij n, puisque Sj?
prend la valeur 1 pour un éléve en retard et 0 autrement,
. 2 2 _ 2 _ )
On peut donc écrire (8. = §. car 1° = 1 et 0 = 0):
J¥ P

np
3 2 _ 2 4 ne o 2 2
(Pjyp ﬁjp) NyPy = ZP?(JZ‘.‘&J"P) + ﬁajp = N,Pp - 2D,Py° + LDy,

ny
s e ) 2 By .
Soit en définitive '3; (ij - 53‘,«:) = ny (p‘P = Pp) = nypy(l - py)

D'ou :

inp(l-p)
‘/m — ! = B {6 L)
n
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Ce qui signifie que la connaissance des n, (les N Fi du tableau) -

et des Py, (les P Fi du tableau) permet de déterminer la distance

d'une partition & 1'explication compléte,

4,5, = Pouvoir explicatif d'un niveau

On part du niveau 0 : aucune variable n'est introduite, toute la
population des éléves est réunie dans un méme groupe, Le rapport
entre nombre d'enfants en retard et nombre d'enfants total, po,

définit la probabilité moyenne d'étre en retard dans le District de
Denain,

A ce niveau 0 correspond une partition G, composée d'un_seul
groupe (l'ensemble de la population), La distance & 1'explication com-
plete s'écrit :

D (G, L) = yp (1 - p,)

Lorsqu'on introduit successivement les variables on se rapproche,
plus au moins vite, de 1'explication compléte, On ne l'atteint jamais,
Regardons pour nous en convaincre le tableau "'niveau 6" des retards
scolaires & 1'école primaire, toutes classes confondues, Si on était
proche de l'explication compléte, on n'aurait pour les P Fi que des
0 ou des 1, Ce n'est pas le cas, Lorsque les valeurs de P Fi sont
supérieures & 0,5 elles sont effectivement trés voisines de 1

(0.978 a la 17éme colonne; 0,987 & la 25&éme colonne, 1,000 & la
29éme), Ceci s'explique facilement : lorsque les instituteurs ont
décrit une cause de retard c'est qu'il s'agissait d'un éléve en retard,

Par contre il existe des éleves en retard pour lesquels 1'instituteur n'a
apporté aucune raison particuliére au retard sinon des raisons déja
prises en compte dans les niveaux précédents (origine étrangeére,
famille nombreuse ou milieu familial défavorable par exemple),

Dans les groupes ou aucune raison particuliére n'a été avancée pour
expliquer le retard,il y a des éléves en retard et d'autres qui ne le
sont pas, Prenons par exemple le cas d'éleves d'origine étrangeére,
Certains sont en retard et l'instituteur a mis comme cause de
retard, ''étranger', C'est une explication possible (handicap culturel,
difficulté de langage, etc...). Mais les enfants d'origine étrangére ne
sont pas tous en retard, soit parce qu'ils ne subissent pas tous le
méme handicap du fait de leur origine (certains sont nés en France,
d'autres viennent d'y arriver), soit parce que certains le surmontent
mieux que d'autres,
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L'origine étrangére constitue donc non une cause absolue de retard
ou de non retard mais un handicap qui "'prédispose plus au retard',

Supposons que l'on sache définir dans 1l'absolu "'intelligence" d'un
€leve et que la distribution des intelligences soit la méme dans la
population francgaise et la population étrangére,

Dans la population frangaise, les 30 % moins doués seront en retard
scolaire, mais, en raison du handicap de la langue, les 45 % moins
doués de la population étrangére le seront,

Introduire d'autres variables explicatives que 'l'intelligence™ pour
comprendre les retards scolaires c'est admettre que d'autres facteurs
viennent fortement infléchir les résultats scolaires, constituant soit de
~des atouts soit des handicaps,

Plus les variables introduites sont "explicatives™ et plus elles rédui-
sent la portée d'une explication des retards scolaires par la diver-
sité des dons innés,

Définir le pouvoir explicatif du niveau h consiste a dire ''de combien
on s'est approché de l'explication compléte, depuis le niveau 0,

Soit Gh la partition associée au niveau h, Le pouvoir explicatif

du niveau h sera donc défini par :

j‘) _ D (GQ, L) -D (Gh’ L) . D(Gh’ L)
h D (GO, L) D(GO, L)
soit : IR
%nrppqo(l - pso) _J )
\@ - n pO (1 pO)
h _
Y% (1 - py)

Dans lesg tableaux/on a porté non pas 5% mais DH, "distance

relative a 1'explication complete”. Par définition,

pg = P (G- L)
D (Go’ L)
Donc th =1 -DH
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A titre d'exemple, lisons les valeurs DH pour l'arbre des retards
scolaires dans les écoles primaires du District de Denain, toutes
classes confondues,

En haut de chaque page, a4 gauche de la premieére ligne, on lit
DH immédiatement en dessous du numéro de niveau,

On trouve les valeurs suivantes :

DH (niveau 1) = 0, 966
DH (niveau 2) = 0, 962
DH (niveau 3) = 0, 961
DH (niveau 4) = 0,934
DH (niveau 5) = 0,891
DH (niveau 6) = 0,754

D'un niveau a l'autre, on se rapproche de 0 tout en étant loin de
1'atteindre (ce qui traduit le fait que nous avons identifié des
""prédispositions au retard” plut6t que des causes absolues de
retard ou de non retard),

4.6, - Pouvoir explicatif d'une variable

Lorsqu'on introduit la variable h, passant ainsi du niveau h - 1
au niveau h, on améliore le pouvoir explicatif du niveau :
DH (niveau h) est plus petit que DH {niveau h - 1),

Le pouvoir explicatif de la variable h est donc défini par :

¥ () = [DH (niveau h - 1) - DH (niveau h)] X 1 000
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L'étude des retards scolaires a 1'école primaire, toutes classes
confondues, permet de dresser le tableau suivant :

Ordre d'introduction . Pouvoir
. Nom de la wvariable . .
de la variable explicatif
1 Catégorie socio-professionnelle 34
du pére
2 Nationalité 04
3 Activité professionnelle de la 01
mere
4 Nombre d'enfants : 28
5} Milieu familial 43
6 Causes du retard 137

Ce tableau permet de comparer directement 1'influence des diffé-
rentes variables introduites sur le retard scolaire,

Comme pour toute mesure, il faut apprendre & apprécier les ordres
de grandeur, Le pouvoir explicatif de 34, dévolu a la catégorie socio-
professionnelle traduit des écarts de trés grande ampleur puisque
11,5 % des enfants de cadres supérieurs sont en retard contre 66,6 %
des enfants de mineurs,

Les variables 5 (milieu familial) et 6 (causes du retard) apparaissent
avec un pouvoir explicatif considérable : respectivement 43 et 137,
Mais nous avons vu au début du chapitre qu'il fallait faire trés
attention & leur signification : c'est le retard scolaire qui induit en
partie le jugement de l'instituteur ; il est donc hasardeux d'expliquer
ensuite le retard par ce jugement !
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Ensuite vient la variable 4, "nombre d'enfants'', avec un pouvoir
explicatif de 28, Le nombre d'enfants dans la famille conditionne
donc trés fortement les résultats scolaires., Résultat d'autant plus

remarquable gu'on a raisonné a classe sociale, & nationalité,
et 4 travail de la meére fixés,

Les deux autres variables introduites, nationalité et travail de la
mere, peésent d'un poids plus faible, pour deux raisons : d'une part
parce que les pourcentages ne varient pas dans des proportions
considérables d'une modalité a l'autre de la variable, d'autre part
parce que les effectifs correspondant & chaque modalité sont ‘tres
inégaux : les frangais et les femmes qui ne travaillent pas sont
largement majoritaires dans le District de Denain, Or le calcul

de D (G, L) et du pouvoir explicatif prend en compte a la fois
l'effectif n, et le pourcentage py, de chaque groupe,

Ceci traduit bien une idée intuitive : méme si les enfants étrangers
étaient trés en retard, cela n'expliquerait pas les différences entre
classes sociales car les étrangers ne représentent jamais plus de
25 % des effectifs d'une classe sociale et souvent bien moins,

Remarque fondamentale : Le pouvoir explicatif d'une variable dépend
de son ordre d'introduction, On en trouve une illustration dans le

cas de Denain : 1l'activité de la mere a été introduite avant le nombre
d'enfants et cela conduit a la conclusion que les enfants dont la meére
travaille sont moins en retard que les enfants dont la meére ne
travaille pas,

Mais l'activité de la meére est trés liée au nombre d'enfants : au
dela de trois enfants trés peu de meres travaillent,

Or la réussite scolaire dépend étroitement du nombre d'enfants dans
la famille : les enfants de familles peu nombreuses réussissent
beaucoup mieux que les autres, Si on introduit le nombre d'enfants
avant le travail de la meére, 1l'influence du travail de la meére
s'annule : son pouvoir explicatif est proche de 0,

Cela ne veut pas dire nécessairement que l'ordre initial était mal
choigi, Il faut seulement bien prendre conscience que le pouvoir
explicatif de chaque variable dépend de son ordre d'introduction,
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§ 5 - DETERMINATION DES MODALITES D'UNE VARIABLE

5.1, - Position du probléme

Une femme travaille ou ne travaille pas. La variable 'travail de la
meére’ n'a que deux modalités, Par contre on a décidé de fagon
relativement gratuite que la variable "catégorie socio-professionnelle
aurait onze modalités et que la variable '"nombre d'enfants' en aurait
trois,

En prenant un plus grand nombre de modalités pour une variable

on améliore la précision de 1l'analyse : il n'est pas inutile de savoir
que les ouvriers qualifiés de la sidérurgie ont des enfants plus sou-
vent en retard que ceux de la métallurgie ou que les éldves issus
de familles de six enfants sont nettement plus en retard que ceux
de familles de cing enfants, Mais cette précision deviendrait vite
illusoire car le maintien de modalités nombreuses pour chaque
variable multiplierait le nombre de groupes et réduirait 1'effectif de
chacun enrendant la comparaison entre pourcentages difficile sur le
plan pratique et peu significative sur le plan théorique,

Pour réduire le nombre de modalités de chaque variable il faut
effectuer des regroupements, Par exemple, on a décrété, en ce qui
concerne la nationalité, que les noms belges ''iraient avec” les noms
frangais et les noms espagnols avec les noms maghrébins, En ce qui
concerne le nombre d'enfants on a décrété que les familles de un,
deux ou trois enfants formeraient la modalité 1, les familles de
quatre, cing, six enfants la modalité 2 et les familles de sept enfants
et plus la modalité 3,

Quelle logique a présidé a ces regroupements ?

Pour exploiter l'enquéte réalisée par M, HANTUTE sur les éléves
d'école primaire on a procédé de maniére intuitive, en considérant
qu'il y avait plus de ''proximité™ entre belges et francais qu'entre
francais et algériens, par exemple,

Par contre, lorsqu'il s'est agi d'appliquer la mé&me méthode a
l'enquéte des Centres d'Information et d'Orientation il a paru
nécessaire d'améliorer les procédures en mettant au point une
technique plus rigoureuse de regroupement des modalités des
variables introduites,
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Le probléme du choix des modalités & regrouper se posait pour
deux variables : pays de naissance du pére et nombre d'enfants
dans la famille (1).

On voulait, pour pouvoir utiliser le me&me programme informatique
que dans l'enquéte de M, HANTUTE, réduire a trois le nombre de
modalités de chaque variable,

Il s'agissait donc de constituer pour les pays de naissance et pour
la taille des familles trois groupes "aussi homogénes que possible'',

Que recouvre la notion intuitive d'homogénéité ?

Pour les pays de naissance, le seul critére a prendre en compte
est les résultats scolaires. Un regroupement du type : [Frangais
et Algériens], [Belges, Italiens et Portugais] et [ Polonais,
Marocains, Espagnols] nous parait curieux parce qu'il nous semble
qu'il y a plus de "proximité" entre Algériens et Marocains par
exemple qu'entre Frangais et Algériens, Mais aprés tout, si, du
point de vue des résultats scolaires, Francais et Algériens ont des
comportements semblables, Algériens et Marocains des comporte-
ments différents, pourquoi mettre ensemble Algériens et Marocains
sous prétexte que leurs pays sont limitrophes ? Par contre, en ce
qui concerne le nombre d'enfants, un regroupement du type :
[familles de 1 ou de 3 enfants] ; [familles de 2, 5 ou plus de

9 enfants] ; [famille de 4, 6, 7, 8, 9 enfants] n'a guére de sens,
On ne saurait comment interpréter les différences entre les modalités
de la variable,

Les regroupements doivent donc "mettre ensemble” des groupes ayant
des comportements semblables face A l'appareil scolaire, tout en
gardant un sens,

La reégle choisie est la suivante : "le meilleur regroupement est
celui qui réduit le moins le pouvoir explicatif de la variable intro-
duite, & condition que le regroupement garde un sens'. La notion de
"perte minimum du pouvoir explicatif', est la meilleure traduction

logique de 1'idée intuitive d'homogénéfté,

(1) Au départ, il avait été prévu également d'introduire la uationalité
des éleves, Mais seuls 5 % des éléves sont étrangers : les effectifs
de chaque nationalité sont trop faibles pour que les différences obser-
vées soient significatives., Par contre, pour 18 % des éléves le pere
est né hors de France,
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5.2. - Procédure adoptée

Il s'agit de mesurer la perte de pouvoir explicatif lorsqu'on regroupe
deux modalités d'une variable, Le pouvoir explicatif de la variable
h est donné par la formule :

[D (S AR s N [ L)]
B Gk = | = (R BTG T X 1 000

Soit lorsque toutes les variables sont fixées jusqu'au rang h - 1 :

k
¥Y(h) = aJ;nppp(l - Pp) + b

a étant une constante négative et b une constante positive,

¥ (h) varie donc en sens inverse de la fonction

k
y = +¥,§n,py (1 - py)

Dans cette fonction on peut regrouper tous les groupes fréres entre
eux,

Soit q le nombre initial de modalités de la variable, Au niveau
h - 1 1il y avait donc k groupes qui sont les k péres des groupes

q q
actuels, Numérotons ces groupes de 1 a k en les caractérisant par

2

1lindiee i,
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Chaque groupe fils est désigné par deux indices : l'indice i qui
caractérise son pére et l'indice j qui caractérise la modalité de
la variable h qui lui a donné naissance,

On peut alors écrire :
k/qa q

y = ZZ nij pij (1 - pij)

i =11 =1

Les modalités j et k de la variable h & regrouper sont celles dont
le regroupement augmente le moins la valeur de y,

Commengons a raisonner sur un cas simple, On a un groupe d'effec-
tif N et de probabilité associée P,

Ce groupe se divise en deux sous-groupes d'effectif et de probabilité
respectifs nl, pl et n2, p2,

Par définition on a :

n1+n2=N

n1p1+n2p2=NP

Comment varie la fonction y = an (1 - p) lorsque le groupe
initial éclate en deux ? C'est &4 dire combien vaut la différence :

“ - (1 - - = A
np (1 - p) [nlp1 1 P1)+H2P2(1 Pz)] Y

Un calcul simple montre que 1'on a : Ay =

Inversement, quand on regroupe deux groupes initialement séparés,
y augmente de la méme valeur,

Lorsqu'on regroupe deux modalités j et k d'une variable on effectue,
dans chaque ensemble de fréres (caractérisés par l'indice i du pére),
une fusion de cette sorte et on augmente donc y de

n.. 1.
ij ik ( _ )2
n.. +n. Pij " Pik

1] ik
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En définitive, le regroupement des modalités j et k conduit a
augmenter y de la valeur :

po= SRk (p. - p )
O s il
ij * Pik

S'il s'agit de regrouper seulement deux modalités de la variable h,
le regroupement a effectuer est celui pour lequel pjk est minimum,

On calcule donc tous les pjk (soit g (92- 1) valeurs) et on choisit de

regrouper le couple (j, k) rendant ij minimum,

Dans l'analyse effectuée, il fallait faire plus d'un regroupement
puisqu'on devait passer de variables a4 neuf modalités a des variables
& trois modalités, Plutét que d'effectuer une démarche itérative trop
coliteuse, on a préféré faire sortir 4 chaque fois le tableau des
pjk et on a pris les décisions de regroupement en tenant compte des

pjk' les plus petits (qui définissent les regroupements les plus natu-
rels), des ij les plus grands (qui définissent les modalités qu'il

‘ne faut pas regrouper) et des impossibilités (on ne peut pas- regrouper
deux et quatre enfants en laissant trois de c6té), La technique s'est
avérée tout a fait opératoire,

5,3, = AEEIication

L'exemple le plus frappant d'application concerne le nombre d'enfants
dans la famille, Dans l'enquéte C,I,O, ce n'est pas le retard
scolaire que l'on cherchait & expliquer mais 1'affectation d'un éléeve
a une section : pourcentage d'éléves d'un groupe donné en section

1, 2, pratique ou C,A.P..

A chaque pourcentage correspond un arbre distinct, Il y a ainsi
quatre arbres, chacun servant a décrire les variations du pourcentage
d'éléeves d'un certain type dans une section donnée,
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On pouvait ne pas regrouper de la méme maniére les différentes
modalités d'une méme variable, d'un arbre a l'autre,

Au_contraire des différences de regroupement peuvent s'avérer trés
__________ Comparons par exemple les regroupements effectués
pour le nombre d'enfants dans l'analyse du pourcentage d'éléeves en

section 1 et dans celle du pourcentage d'éléves en section pratique,

Modalités regroupées
de la variable

Regroupements effectués

nombre d'enfants

Etude du pourcentage
d'éleves en section 1

Etude du pourcentage
d'éleves en section
pratique

1 1 ou 2 enfants 1, 2, 3 ou 4 enfants
par famille par famille

2 3 ou 4 enfants par 5 ou 6 enfants par
famille famille

3 5 enfants et plus 7 enfants et plus

En section 1 une opposition forte se manifeste déja entre un ou deux

enfants et trois ou quatre enfants, Alors qu'en section pratique, qui

recueille les éléves les moins "doués!' les enfants de famille nombreu-

se sont majoritaires et le premier clivage s'établit au dela de

quatre enfants,

La relation entre nombre d'enfants et résultat scolaire est tellement
“intense que les clivages selon la taille de la famille se trouvent

déplacés vers les familles nombreuses lorsqu'on passe d'une “'bonne"

section & une "mauvaise" section,

iy
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